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FRENTE 1

MÓDULO 33
JAPÃO: ASPECTOS 

NATURAIS E ORIGENS

1) Predomínio de montanhas recentes, com
reduzidas áreas de planícies litorâneas,
onde a ocupação urbano-industrial é
intercalada pelas áreas de ocupação
agropecuária. A topografia acidentada e a
redução nas áreas de cultivo dificultam a
utilização de maquinário de grande porte e
limitam a produção pecuarista.

2) Norte (ilha de Hokkaido): clima temperado
frio, com destaque para a produção do
trigo.
Centro (ilha de Honshu): clima tempe rado
oceânico, com destaque para a produção de
arroz, chá, trigo, horticultura e amoreira,
combinada à sericicultura.
Sul (ilhas de Shikoku e Kyushu): clima
subtropical, com destaque para a produção
de fumo, soja, amendoim, frutas cítricas e
cana-de-açúcar.

3) O Japão é o primeiro produtor mundial de
pescado, utilizando-se da tecnologia
industrial.
A corrente marítima fria Oya-Shivo é rica
em plâncton, principal alimento dos peixes,
favorecendo a formação de grandes
cardumes nas proximidades do litoral, onde
se destaca a pesca do salmão e do atum.

4) País populoso (128 milhões de habitantes
em 2011) e muito povoado (327 hab./km2).
Em virtude da forte urbanização (77%) e
do alto padrão de vida (renda per capita de
US$ 24000), a expectativa de vida é ele -
vada (mais de 80 anos), e as taxas de
crescimento vegetativo (0,5%) e de mor -
talidade infantil (5%) são reduzidas.

5) – Extinção do xogunato (domínio dos
generais); obrigatoriedade do serviço
militar e do ensino fundamental.

– Expansão da rede ferroviária.
– Expansão militar e territorial, para ga ran -

tir o abastecimento de matérias-primas.
– Organização dos zaibatsus.

6) Floresta de coníferas. Deve-se ao clima
temperado do país.

7) O Japão formou-se a partir de fendas que se
abriram durante a Era Terciária, de onde

saíram lavas vulcânicas. Assim, até hoje o
país tem vulcões ativos e terremotos.

8) Apenas 20% do país, área formada por
planaltos e planícies localizados ao sul da
ilha de Honshu.

9) Tóquio 10) A 11) E

MÓDULO 34
JAPÃO:

ASPECTOS SOCIOECONÔMICOS

1) Fim da estrutura feudal, criação da
província submetida à administração do
poder central, obrigatoriedade do ensino
primário, implantação do serviço militar,
transferência da capital do país de Kyoto
para Yedo (Tóquio), instituição da im -
prensa e de serviços postais, construção de
estradas de ferro, fundação do Banco do
Japão, aprovação de uma Constituição,
estabelecimento da monarquia constitu -
cional hereditária.

2) Auxílio financeiro dos EUA por meio do
Plano Marshall; abundância de mão de obra
disciplinada e qualificada; ressur gimento
dos monopólios familiares (zaibatsus) e
elevados investimentos na tecnologia.

3) A robotização visa a otimizar a produti -
vidade industrial, reduzindo custos de
produção e imprimindo maior competiti -
vidade aos produtos no mercado interna-
cional.

4) Exerce seu polo de influência na região do
Pacífico e no Sul e Sudeste Asiático –
grande potência capitalista, membro da
APEC.

5) O setor hidroviário é facilitado pelo lito ral
extenso e recortado, formando bons portos
e possibilitando a navegação marítima com
reduzidos custos no transporte de carga.
O setor ferroviário destaca-se pela alta
tecnologia para superar os obstáculos do
relevo, pois é o mais vantajoso, entre os
transportes terrestres, tanto no que diz
respeito aos custos energéticos quanto no
que se refere a sua capacidade de deslocar
carga e passageiros.
O setor rodoviário é reduzido por causa do
alto custo do petróleo importado.

6) Tigres Asiáticos 

7) tecnologia 

8) C

9) a)  1 – Hokkaido 2 – Honshu
3 – Shikoku 4 – Kyushu

b) A ilha mais densa, populosa e urba -
nizada é a Honshu; também concentra a
maior densidade industrial e uma das
maiores produções agrárias do país.

MÓDULO 35
CHINA: ASPECTOS 

NATURAIS E HUMANOS

1) Região formada por planaltos elevados, de
difícil acesso, com clima seco e vegetação
xerófita. Rios intermitentes.

2) Porque se encontra em latitudes médias. A
Manchúria sofre a ação de ventos que,
durante o inverno, partem do interior da
Sibéria, trazendo muito frio. No verão, os
ventos partem do litoral (monções),
trazendo muita umidade.

3) A ação dos ventos monçônicos que vêm do
Oceano Índico, carregados de umidade e
promovendo elevados índices pluvio mé -
tricos.

4) desérticos/Deserto/Gobi 

5) Himalaia

6) Xinjiang (Sinkiang)/Pamir 

7) A 8) D

MÓDULO 36
CHINA: POTÊNCIA DO SÉCULO XXI

1) I) Xinjiang (Sinkiang) 
– clima árido
– indústrias estratégicas

II)   Tibete
– clima árido, relevo montanhoso 
– lamaísmo

III) Mongólia Interior
– clima árido, pastoreio

IV) Manchúria
– clima temperado, rico subsolo

V)  Planície Chinesa
– clima tropical monçônico, grande

densidade, indústrias diversas

2) Planície dominada pelo clima subtropical e
tropical de monções; cobertura florestal;
elevada densidade demográfica (formi -
gueiros humanos); produção agrícola com
destaque para o arroz, chá e amoreiras,
vinculada à sericicultura.
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3) China Oriental: planícies, florestas e clima
ameno; elevada densidade demográfica;
cultivo de arroz, trigo e chá; mineração do
ferro e carvão; indústria mecânica, têxtil e
alimentícia.
China Ocidental: montanhas e planaltos
elevados; clima árido e semiárido, com
formação de xerófitas e estepes; vazios
demográficos; agricultura irrigada e
pastoreio nômade; extração de petróleo e
desenvolvimento da indústria estratégica.

4) Vigorava na China o sistema capitalista. As
terras estavam desigualmente distri buídas
entre a sociedade, apresentando grandes
injustiças sociais. Havia ainda baixa
produção de alimentos, subnu trição, fome
e subexploração da força de trabalho.

5) A experiência vivida com as “comunas
populares” provocou grande descontenta -
mento entre os chineses. Não houve
melhoria das condições de vida. As 24 mil
comunas (reunião de 700 mil coo perativas
em 1958) foram desmembradas em 74 mil
comunas populares. Mas, mesmo assim, os
proble mas não foram resolvidos. A partir
de 1976, as comunas foram substituídas
por unidades de produção de menor di -
mensão ou por unidades de administração
privada.

6) Importante cidade portuária do Extremo
Oriente e um destacável Tigre Asiático
após as mudanças ocorridas com a sua de -
volução à China. Vive um período de tran -
sição e sobressai como centro comercial e
finan ceiro.

7) Em 1979, a China criou quatro zonas eco -
nômicas especiais (ZEEs), onde é permi -
tido às empresas estrangeiras inves tir ca -
pital e tecnologia, em associação com em -
presas estatais chinesas ou até mesmo sem
associação. Investindo nas ZEEs, as em -
presas gozam de privilégios oferecidos
pelo Estado, como, por exemplo, facili da -
des na exportação e importação. Depois de
1984, foram criadas, em 14 cidades lito -
râneas chine sas, zonas para o inves timento
estran geiro. Essa abertura tem di na mizado
a economia chinesa.

8) a) Mao Tsé-Tung
b) Deng Xiaoping

9) C

MÓDULO 37
EUROPA: LOCALIZAÇÃO 

E DIVISÃO POLÍTICA

1) A) Escandinava (Noruega, Suécia e
Finlândia).

B) Jutlândia (Dinamarca).
C) Ibérica (Portugal e Espanha).
D) Itálica (Itália e San Marino). 
E) Balcânica (Grécia, Albânia e Tur quia).
F) Crimeia (Ucrânia).

2) 16 – Baleares; 17 – Islândia; 
18 – Sardenha; 19 – Sicília.

3) I – Báltico; II – do Norte; III – Adriático;
IV  – Egeu; V– Negro. 

4) Noruega, Suécia e Finlândia, países de
altíssimo nível de vida.

5) Iugoslávia. A guerra civil durou 5 anos e
matou 300 mil pessoas.

6) leste. A região abandonou o socialismo a
partir de 1989, voltando-se ao capitalismo.

7) Iugoslávia. A guerra da Bósnia foi a mais
extensa e violenta, exigindo a interferência
de forças internacionais.

8) I. F II. V III. V IV. V 
Resposta: E

MÓDULO 38
QUADRO NATURAL DA EUROPA

1) Relevo diversificado onde encontramos: ao
norte, cadeias montanhosas antigas (Alpes
Escandinavos, Urais); ao centro, extensas
planícies (Russa, Germano-Polonesa, Pari -
siense); ao sul, cadeias montanhosas de
origem recente com vulcanismo (Pirineus,
Alpes, Bálcãs, Cáucaso).

2) Apesar da pequena extensão, são intensa -
mente navegados, ligando vários países
entre si. Alguns são usados também na
irrigação e na produção de energia elétrica. 

3) Esse rio atravessa diversos países e capitais
da Europa Centro-Leste, iniciando-se na
Alemanha e terminando no Mar Cáspio.
Liga esses países entre si e, unido ao Rio
Reno, permite a ligação ao Mar do Norte. 

4) Por ser quente, ela impede o congelamento
do Mar do Norte durante o inverno e torna os
climas dos países nórdicos mais supor táveis.

5) A diferença está principalmente nos índi ces
pluviométricos. No clima oceânico, eles são
muito mais elevados. O temperado conti -
nental é mais seco e também o mais rigo roso,
apresen tando uma variação tér mica maior.

6) Os países escandinavos obtêm grande
quantidade de madeira, movimentando
pro dutiva indústria de papel e celulose
(30% da produção mundial).

7) Reno. É o mais importante rio europeu,
principalmente na história da Alema nha.

8) Pó. Esse rio concentra a maior parte da
indústria e das atividades agrícolas italia nas.

9) A

10) fjords, reentrâncias na costa litorânea
causadas pela ação da erosão glacial.

MÓDULO 39
EUROPA: QUADRO HUMANO

1) A partir da Segunda Guerra Mundial, as
taxas de natalidade decresceram forte men -
te e, em alguns países, os índices de cres -
cimento tornaram-se negativos. 

2) Como em outros países europeus, apre -
senta uma base estreita, produto das baixas
taxas de natalidade, e o número de jovens é
pequeno. O corpo e o topo da pirâmide são
grandes, evidenciando o grande número de
adultos e velhos, o que demonstra a elevada
esperança de vida da população. A popu -
lação feminina com idade entre 65 e 75
anos é maior em razão da alta mortalidade
masculina na Segunda Guerra. 

3) A 4) xenofobia 5) B

6) A 7) bascos 8) B

MÓDULO 40
ECONOMIA EUROPEIA E REGIÕES

GEOECONÔMICAS

1) A plataforma do Mar do Norte passou a ser
explorada após a crise do petróleo de 1973. 
Resposta: A

2) carvão mineral. 

3) Europa Ocidental: capitalista, sob a
influência dos EUA; Europa Oriental:
socialista, sob a influência da URSS. Essa
divisão caiu por terra com o fim do
socialismo em 1991. 

4) carvão mineral. 

5) Mancha. A construção desse canal era um
desejo antigo, que vinha dos tempos do
Napoleão, mas só pôde ser concretizado
em 1994 quando o desenvolvimento da
tecnologia de construção permitiu.

6) É uma agricultura altamente produtiva,
mas utiliza poucas máquinas. Produz
cereais, uvas, oliveiras e conta com
elevados subsídios governamentais.

7) minério de ferro. É um dos principais ele -
mentos da indústria mundial e fundamental
para o desenvolvimento em geral.

8) A
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MÓDULO 41
DESTAQUES EUROPEUS:

REINO UNIDO, 
FRANÇA, ALEMANHA E ITÁLIA

1) Suécia. 

2) Ao norte, a Itália apresenta um elevado
grau de industrialização, principalmente
junto ao Vale do Rio Pó. A porção sul
(Mezzogiorno) é mais agrícola e apresenta
um excedente de mão de obra que migra
para o norte em busca de trabalho. 

3) O texto refere-se à queda do socialismo na
Alemanha Oriental, que, em questão de
alguns meses, viu ruir um dos sistemas
socialistas mais fechados. A partir daí, teve
início um processo de integração entre as
duas porções, conduzido persistentemente
pelo governo da Alemanha. 

4) Alemanha, França, Reino Unido e Itália.
São os países mais ricos da Europa e
exercem o comando político do continente.

5) São áreas da Holanda conquistadas ao mar,
através da construção de diques e da
retirada da água. Após um tratamento do
terreno, as áreas são utilizadas na lavoura e
habitação.

6) E 7) D 8) A

MÓDULO 42
ORGANIZAÇÕES 

ECONÔMICAS E MILITARES

1) Em junho de 1947, um plano de recons -
trução da Europa, chamado Marshall, fez
com que recursos fossem distribuídos entre
diversos países com efeitos rápidos. Assim
melhorou o desempenho na agricultura e
produção industrial. Por detrás dele, viria o
interesse dos EUA em impedir o avanço do
socialismo.

2) Entende-se como a forma autônoma de
vivência nos países, no período que
antecede a Segunda Guerra, mantendo-se
isolados com suas culturas e idiomas.

3) Turquia

4) cadeias montanhosas

5) Bélgica, Holanda, Luxemburgo, BENELUX.

6) Mercado Comum Europeu / Comunidade
Econômica Europeia / União Europeia.

7) Os países escandinavos assinalados no
mapa são Noruega e Finlândia.
Resposta: E

MÓDULO 43
A UNIÃO EUROPEIA E O EURO

1) União Europeia / 27 países

2) D

3) União Europeia

4) O Tratado de Maastricht estabeleceu as
novas bases da UE (União Europeia):
a) moeda única;
b) política social, defesa e relações

exteriores comuns;
c) Parlamento Europeu com amplos

poderes.

5) C

6) A
MÓDULO 44

EUROPA CENTRAL E ORIENTAL

1) Por ser o país mais extenso e populoso na
Europa Oriental, além de se estender pela
Ásia, a Rússia exerce uma pesada
influência que, ao longo da história, se fez
por meio da política e da força. Também no
campo econômico, sua influência é grande,
por reter muitas reservas minerais e
energéticas. 

2) Expressão usada para se referir à divisão da
Europa em duas partes – Europa Oriental
de regimes rígidos e modelo socialista e
Europa Ocidental capitalista, período este
conhecido como a Guerra Fria (1945-
1990). Representou o isola mento dos
países da Europa Oriental em relação à
porção ocidental, neoliberal e de regimes
mais democráticos.

3) Área com reservas de petróleo e gás natural
e conflitos separatistas.

4) Houve uma tentativa dos países da Europa
Oriental em alcançar o Ocidente capitalista, o
que os levou a terem pouca consideração
com o meio ambiente.

5) B

6) Bulgária e Romênia.
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